
Απειλές 
 
 
Υβριδισμός 
 

Η κρητική αγριόγατα αναφέρεται πως εμφανίζει χαρακτηριστικά της ευρωπαϊκής και την 

αφρικάνικης αγριόγατας. Καθώς δεν έχουν γίνει γενετικές μελέτες για την κρητική αγριόγατα 

είναι άγνωστη η μορφολογία του είδους καθώς και η ταξινομική του αλλά και η σε σχέση του 

με υβρίδια. Από τις φωτογραφίες, οι χαρακτήρες που μπορέσαμε να προσδιορίσουμε, 

εμφανίζονται στις γάτες τις Σαρδηνίας και τις οικόσιτες γάτες σύμφωνα με τους Ragni και 

Possenti (1996). Είναι βέβαιο εντούτοις ότι πρόβλημα υφίσταται καθώς σε όλες τις περιοχές 

μελέτης καταγράφησαν υβριδικές μορφές και απαραγνώριστα οικόσιτες γάτες μακριά από 

οικισμούς. Με τα μέχρι σήμερα δεδομένα είναι αδύνατο να αποφανθούμε για το θέμα. Αυτό 

που έχει τεκμηριωθεί από μελέτες σε άλλες ευρωπαϊκές περιοχές, είναι ότι ο υβριδισμός είναι 

μια από της βασικές απειλές της αγριόγατας (Oliveira et al. 2008, Lazano & Malo 2012, 

Nussberger et al. 2023). 

 

 

Δηλητηριασμένα δολώματα 
 
Το πρόβλημα των δηλητηριασμένων δολωμάτων είναι έντονο στην Κρήτη και σε ολόκληρη τη 
χώρα, αν και από δράσεις του ΜΦΙΚ για την προστασία των αρπακτικών πουλιών του νησιού, 
έχει παρατηρηθεί μείωση κατά τα τελευταία έτη. Πολύ θετικά κρίνεται και η αντίστοιχη 
διαφημιστική δράση σε τηλεοπτικά μέσα που έχει ξεκινήσει ο ΟΦΥΠΕΚΑ. Παρ’ όλ’ αυτά, κατά 
τις δράσεις πεδίου βρέθηκε από τους ερευνητές διαμορφωμένο δοχείο (κομμένο πλαστικό 
μπουκάλι) για την τοποθέτηση δηλητηριασμένου γάλακτος για την δηλητηρίαση θηλαστικών. 



Σύγκρουση με κτηνοτροφία 
 

Βάσει μαρτυριών από κτηνοτρόφους στις περιοχές ενδιαφέροντος, βασική απειλή για την 

κρητική αγριόγατα αποτελεί η σύγκρουση με την κτηνοτροφία, καθώς υπάρχει η πεποίθηση 

στην πλειονότητα των κτηνοτροφών ότι η κρητική αγριόγατα θηρεύει νεαρά αιγοπρόβατα και 

προκαλεί ζημιά στο ζωικό κεφάλαιο. Ως μέτρο προστασίας κάποιοι κτηνοτρόφοι, κατά 

μαρτυρία τους, θανατώνουν αγριόγατες με τη χρήση δηλητηριασμένο δολωμάτων, 

κυνηγετικών οπλών ή με ειδικές παγίδες. 

 

Αδέσποτα σκυλιά 
 

Ενώ οι απειλές από αδέσποτα σκυλιά είναι καταγεγραμμένες και υπαρκτές σε όλη τη χώρα, το 

φαινόμενο έχει μικρότερη, συγκριτικά, έκταση στην Κρήτη. Αυτό δε σημαίνει ότι ελλείπει 

εντελώς. Μάλιστα συνδέεται και με το παραπάνω (δηλητηριασμένα δολώματα) που 

χρησιμοποιούνται και για την εξάλειψη αδέσποτων. 

 


